

汉字改革能不能不折腾

□魏英杰

公元3500年某日,考古学家从古墓葬中挖出一堆光盘。这些光盘已无法读出,但印在上面的文字却引起了学者的浓厚兴趣。据考证,该种文字流行于21世纪初的中国。

紧接着,许多汉字研究专家为破译这些文字却发生了激烈争执。比如,他们对穀、穀(“车”上有一短横)三字是否属于同一字产生了不同解释。最后是一名研究“古代计算机”的学者借助非常原始的“谷歌”搜索技术,一举解决了这个问题。原来,“穀”是“穀”的简化字,而“穀”(“车”上有一短横)又是“穀”的“整形字”。这场汉字改革载于公元2009年一份“通用规范汉字表”档案上,同批接受文字整形手术的有琴、魅、巽、亲、愿、蓐等44个汉字。

未来是否会发生如此科幻的一幕不得而知,不过这次教育部公示《通用规范汉字表》,有关专家组的做法

已让人看得头晕。对汉字通用字表重新划分等级、增加字量以及恢复部分异体字和繁体字,这也就罢了,毕竟这些汉字早就存在,如今无非是给予不同的“名分”,增减尚不至于造成严重误读。但这44个“整形字”,虽然看上去无非是对笔画、字形动了点手脚,无疑却成了另外一个字。这么做是否有必要,值得好好考虑。

有人说,反正都电脑打字,改不改都无所谓,这是典型的目光短浅。无论这些汉字是添了一横还是“捺”变成“点”,其后果都是很严重的,整个社会都要为此付出巨大成本。这些字原先用得好好的,也没听说有人感觉看上去不美观、不规则。这么一改,别的不说,举凡字典、词典、教材等等出版物,都得跟着修订重印。还有那些校对、编辑人员,或许还得全部重新培训上岗。付出这么大代价,如果只是为了“统一笔形规则”,专家们的这种“技术崇拜”精神显然

有些走火入魔了。

汉字改革并非自建国后开始。清末民初以来,面对西方化大潮,出于对本土文化的自卑心态,“废除汉字”、“汉字拉丁化”等主张一度十分流行。鲁迅当年也喊出了“汉字不灭,中国必亡”的口号。上世纪中期开始推行汉语拼音方案和汉字简化工作,就是受到了这股思潮的影响。到了上世纪70年代,以“第二次汉字简化方案(试用)”的废止为标志,汉字改革采取了更为谨慎的态度,重心也从“简化”悄然转移到了“规范”。近些年来,呼吁恢复繁体字的声音不绝于耳。这在某种意义上可视为对传统文化恢复信心的一种表现。

如果把主张汉字简化或拉丁化者称作“激进派”,而把力主恢复繁体字者叫作“保守派”,基于当前社会现实,我更倾向于采取维持现状的实用主义精神。维持现状的意思是,一方面“不折腾”,即不再人为地对汉字“动手动脚”,顺应文字发展

本身的规律;另一方面,协调“繁简之争”,从政策上提倡“书简识繁”,把争议留待历史解决。在简化字已经成为了大多数人的文字工具,海外也逐渐熟悉和运用的情况下,这恐怕才是最稳妥、务实的做法。

8月19日《中国教育报》刊登的“《通用规范汉字表》问题解答”,谈的也都是“汉字规范工作”,延续了新时期以来汉字改革的基本理念。但有关专家组从“规范”角度对部分汉字进行“整形”,等于硬生生地造出了44个汉字。这样做不仅有违文字改革的实际需要,而且会让社会公众感到极大不便。倘若因为这些汉字看上去“不规则”就可以瞎折腾,规范汉字的工作恐怕永远没个尽头了。如此的话,所谓汉字规范工作岂不成了汉语发展的一大乱源?

所以从全局着眼,汉字规范工作应当是在保持汉字稳定性的前提下,对汉字的甄别和用法进行标准化,而不宜再对汉字字形动手了。

封杀低价烟是垄断者张狂的升级

□椿梓

价钱低于5块的香烟如今已退出了济南市场,这倒不是当地市民富得瞧不上便宜香烟,而是当地烟草局不提供5元以下的香烟了。据《法制日报》8月19日报道,济南市烟草专卖局去年就已发布相关“限价令”。从年初开始,全市上架香烟最便宜的为5元一包,便宜香烟已从当地消失。

我估计,济南烟草局的领导身居高收入的位置,误以为全市居民也和他们一样,不会把5元以下的香烟放在眼里;他们或许也无从知晓,当地还有不少低收入者、农民工和来来往往的过客。如果封杀低价烟是出于禁烟目的,烟草局倒也可以落个好名声,但估计没人会相信,作为烟草专卖机构,会有损己利人的高尚情怀。有一点或许可以肯定:济南烟草局并不是与低价香烟有仇,也不是鄙视低收入烟民,而是对香烟的低利润失去了耐心。

烟价越高,利润自然就越高,封杀低价烟的实质,其实就是变相涨价,以实现利润最大化。济南烟草局可没耐心追求什么“薄利多销”,也无暇考虑消费者对香烟品牌与价格的自主选择权。你可以说,封杀低价产品是市场经济中的不和谐音,但即使将此举放入行政垄断的视野下审视,其实也是极不和谐的。

垄断有垄断的规矩,譬如,限价或提价,至少得走走听证程序吧。往法治的层面说,那叫尊重法律;往民主的层面讲,那叫尊重民意。但济南烟草局权力欲和利益欲膨胀得不行,他们大概是怕相关封杀令受阻,干脆直接越过法律与民意,强行发布。由于是“专卖”,烟草局与烟草公司有千丝万缕的关系。烟草局一纸限价,实质上让烟草公司变相涨价。但问题是,烟草局并没有定价、提价的权力。以此种方式来“管理”公共事业,实为烟草局越权办事。

过去,我们多次对水价、电价和气价之类的公共品价格听证会颇有微词,指责垄断国企牛气冲天,将价格听证会办成了“涨价听证会”。但相比起济南烟草局的行为,这些垄断国企就显得“平庸”了许多。他们多少还是提供了意见博弈的平台,使价格少涨一点成为可能,但人家济南烟草局根本无视这些程序。

奇怪的是,这一明显违法的限价令,从去年底至今却没有一个国家机关出面干预。敢情,人家权力张狂有其张狂的道理。

板凳费是医疗资源商品化的又一标本



□王石川 刘道伟 文/图

“晚上宝宝发高烧、抽搐,从外地赶到武汉市儿童医院住院,却被告知没有病床,只能在走廊上坐板

凳,而且要收费。”连日来,不断有读者致电本报反映这一情况。记者调查后发现确有此事,每个板凳每天还要收费十元。院方表示,住院部此举违规,将彻查。(8月17日《长江商报》)

该不该收取板凳费?答案自然是肯定的。这一点,连院方也不能接受,称住院部此举违规。其实,凡是熟知医院内部操作的人都知道,这绝不是偶然。在2007年,深圳就发生过广为人知的座椅费事件:当时,在深圳去医院打针竟然要收座椅费!而且,这一收费标准有物价部门的文件支持。

无论深圳的座椅费还是武汉的板凳费,都并不偶然,都是医疗资源过度商品化的直接投射。但凡医院,都掌握着医疗资源,这一资源从本质上来说,具有公共利益的特质。尽管坚持公共医疗的公益性呼声很高,但在当下,一些医院早已背离了职业品质,唯利是图,为最大程度牟取利益,不惜巧立名目,把病人当作唐僧肉。而在2006年的《医疗卫生绿皮书》中,归纳出的十年医改进程中存在的五大窘状之一就是,医生变成商人。

医生变成商人,原因在哪?一方面是医生和医院的责任,另一方面

也与体制有关。正如《医疗卫生绿皮书》所言,中国十年医改确实造成了医疗服务的公平性下降和卫生投入的宏观效率低下等诸多问题,其原因是政府投入缺位、监管不到位和功能越位造成的。

学者秦晖说过,政府要做到公共权力和公共责任做到合一,有多少权力,就应承担多少责任,不能一方面拼命扩张权力,另一方面却拼命推卸责任。那么,政府选择的既然是由政府主导的利用市场机制的医改思路,就不能对医疗怪状容忍,就要履行相应的责任,即投入不缺位和监管要到位以及功能不越位。

市直幼儿园今起重新组织报名

幼儿须年满3周岁以上 父母一方须在市直单位工作

□晚报记者 王俊祥

本报讯“周口市直幼儿园重新组织报名啦!”昨天,一名幼儿家长看到该幼儿园张贴的招生通知后向亲属高兴地传递这一信息。记者了解到,该幼儿园今起重新组织报名,对报名条件作出一些调整。

7月初,本报以《名额200报名

者近千,家长凌晨起排队全白搭,上个幼儿园真是不容易》为题,报道了周口市直幼儿园在招生报名过程中,因家长队伍中出现不安全因素致使报名活动被迫中断的事情。

据市教育局有关人士介绍,由于我市优质幼儿教育紧缺,家长都希望把孩子送到管理规范、办园条件好的公办幼儿园。据调查,今年急于要求

到市直幼儿园入托的幼儿将近1000名,因为受场地、师资等条件制约,当时的报名工作只好暂时搁浅。

昨天上午,园长崔凤鸣向记者透露了他们重新组织招生报名的基本办法。她说,周口市直幼儿园今年计划招生5个小班,招生名额150人。今年的招生对象限制在父母一方在市直行政、事业单位工作,年满

3周岁以上的幼儿,报名时携带户口本、出生证明、防疫本、父母单位的有效工作证件进行登记。如果报名人数超出招生计划,将摇号录取。

崔园长同时表示,为缓解幼儿入托难,他们准备租借周口市第一实验小学校舍开办市直幼儿园东新区分园,分园按6个班设置,大、中、小三个年龄段各设两个班。

全家分了24亩地

讲述人:罗有行
性别:男
年龄:81岁
地址:郸城县石槽镇罗庄村人

解放前,我家是贫下中农,一家4口都为地主种地。种100亩地,每年只能分几十斤粮食、几百斤红薯,累死累活收成一大堆的粮食,自己仍要饿肚子。所以,给地主种地没干劲。

1948年秋,我才20岁,按当时的风俗,我3年前就结婚了,并且有两个女儿。不满20岁时,家人不舍得让我下地干活。但是,到了20岁就要为家里分担负担,我和妻子开始跟着两个哥哥为地主种地。

1949年夏天,我和哥哥的辛苦劳作终于获得了丰收,说实话,我是第一次看到那么多的粮食,用架子车拉一天也拉不完。白天非常热,由于地主很凶,我们不得不把两个嗷嗷待哺的孩子放在家里。每天早上4点左右,只给孩子喂一次

奶,就要到地主家里割麦子。天亮了,就开始用架子车往场里拉,摊好的小麦在酷热的太阳下晒了一午后,小麦和地表温度达到50度,中午时分穿着鞋子踩在上面就烫脚。然而,地主总是在这个时候,逼着我们牵着牛拉着石滚去碾场,在太阳底下干活一干就是两个多小时。有时候热得头脑涨,不得不换人牵着牛,自己跑到河里喝点凉水。中午的饭也在场里凑合着吃,其实也就是一些红薯窝窝头和咸面汤。下午3点时分,午后的太阳更加燥热,麦秆从麦穗上碾下来了。又不得不把麦秸挑开,把麦秆扬尘除皮后收到袋子里,拉回地主家里。每天都要忙到夜里10点才能回家休息。

万万没想到,到秋后算账时,地主只分给我们4个人40斤棉花、400斤玉米、600斤红薯。这些粮食根本不够我们全家人吃到过年的。没办法,临到年关时还要向

地主借粮食。当时,我正值年轻气盛,干得多、收得少,又必须把不满和气愤往肚里咽,干活时也是窝着气干的。

1949年10月1日,全国解放,消息传到了郸城。解放军和政府打地主分田地,我们全家分了24亩地,有了自己的地,就像有了自己的孩子一样,每天没事的时候,就想跑到地里看看庄稼长得怎么样,总想多在地里呆一会儿。我们4个人轻轻松松种下米,收成的粮食够两年吃的。那种吃着自已粮食的幸福感,一辈子也忘不了。

晚报记者 徐松 整理



以旧换新,互联网电视普及大风暴

网络娱乐正当道 在线观看“不寂寞”

本报讯 自本报与万果园超市和TCL彩电联合启动“以旧换新”活动以来,受到周口市民的高度关注。此次活动,TCL将拿出百万费用,全面回收电子垃圾。旧彩电、冰箱、空调以及洗衣机不论品牌、尺寸大小都可换取新彩电,最低折价500元。其余旧家电(手机、电饭锅、VCD、DVD、热水器、收音机等),一律折价400元,旧机最高折价2000元。

废旧家电最高实现折价2000元

TCL周口区域负责人告诉记者,活动虽然从今天开始正式启动,但从前天就已经开始预定。从前两天的预定情况来看,本次活动再次得到了广大周口市民的热列响应。预定第一天,活动热线就接到活动事宜咨询电话300多个,而截至昨日傍晚18时,热线电话几乎被打爆,粗略统计已经有近1000名市民接受了预定。

此次换购互联网液晶电视,废旧家电最高实现折价2000元,全面优惠,力度空前,本次活动从8月21日

起至8月23日结束,仅有3天时间,心动不如行动,赶快将自己的传统电视升级到互联网电视,体验网上精彩大片的快感吧!咨询电话:0394-8222327、8277299、8275557,QQ:404869889,也可直接到市区万果园各大超市咨询。

网络娱乐正当道,互联网功能是大势所趋

当前,市场上有上网功能的电视不少,但能自动升级的却只有TCL一家。TCL网络升级换代的速度很快,能实现持续自动更新,让消费者跟上网络的步伐,用上最新的功能,体验永不落伍的互联魅力。

专家指出,在未来的5到10年,互联网与电视的融合将会影响和改变人们的收视习惯和生活方式。“贾君鹏”在网络走红后,有网民把MSN签名改成了“看的不是电视,是寂寞”,以表达对传统电视“千台一面”的失望。不想“寂寞”的你,赶快体验一下TCL互联网电视,欣赏往日看不到的精彩吧!

本报记者